



习近平总书记考察江西在当地引起强烈反响， 广大职工群众纷纷表示—— 开拓进取奋力谱写中国式现代化江西篇章

本报记者 王晓颖

近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在江西省考察，主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会并发表重要讲话。这在当地职工群众中引发强烈反响，大家纷纷表示，要解放思想、开拓进取，扬长补短、固本革新，奋力谱写中国式现代化江西篇章。

10月10日至13日，习近平总书记先后来到九江、景德镇、上饶等地，深入长江岸线、企业、历史文化街区、农村等进行调研。

长江国家文化公园江西九江段于去年4月启动建设，按照“共抓大保护、不搞大开发”要求，坚持“还江于民、便民利民、生态优先、文化铸魂”原则。“身为九江职工，总书记的重要讲话让我感到无比自豪，同时也感到肩上沉甸甸的责任。”九江市生态环境保护综合行政执法支队支队长李力表示，将始终牢记总书记的殷殷嘱托，强化环境监管执法，持续做好长江九江段和重点水域及河湖排放口综合整治，全力以赴守护好“一江清水向东流”。

我感到无比自豪，同时也感到肩上沉甸甸的责任。”九江市生态环境保护综合行政执法支队支队长李力表示，将始终牢记总书记的殷殷嘱托，强化环境监管执法，持续做好长江九江段和重点水域及河湖排放口综合整治，全力以赴守护好“一江清水向东流”。

(下转第3版)

谋长远之势、行长久之策、建久安之基

——习近平总书记赴江西考察并主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会纪实

人民日报记者 杜尚泽 郑少忠
新华社记者 张晓松 林晖

江西秋意正浓。九江、景德镇、上饶，再到南昌，习近平总书记一路察实情、观进展、谋未来。

长江经济带发展战略是党的十八大以来后提出的重大国家战略，覆盖沿江11个省市。这一横跨我国东中西三大板块的经济带，占有全国“半壁江山”的人口规模和总量。它所承载的，不仅有中国式现代化的生动实践，也有人与自然如何相处的时代答卷。

习近平总书记念之行之，10多年来30多次来到长江沿岸。江水滚滚东逝，江岸黄了又绿，长江的模樣也在日复一日的努力中改变。

大江东去，长卷万里。以长江经济带发展为主题的座谈会，第1次召开于近8年前。此后每隔两三年，第2次、第3次，再到这一次考察期间于南昌第4次召开座谈会。一以贯之的关注，蕴含着党中央“谋长远之势、行长久之策、建久安之基”的治国之道。

这一次，习近平总书记坐在座谈会上回顾长江经济带的发展历程，颇为感慨：

“做就要做好，坚定做下去。笃行不怠，一以贯之，久久为功。”

保护
“坚持把共抓大保护摆在第一位”

九江，三江之口、七省通衢，全揽152公里长江江西段岸线。习近平总书记冒雨登上琵琶亭，举目远眺。

大江逶迤，芳草长堤。天高地广，遐思万千！

10多年来，上游、中游、下游，“含绿量”越来越高，“确实是沧桑巨变啊！”

(下转第3版)

第十八届全国总工会党组第一次会议召开 认真学习贯彻中国工会十八大精神 努力开创党的工运事业和工会工作新局面

本报讯(记者郑莉 赫赫)10月12日，中国工会第十八次全国代表大会胜利闭幕。10月13日下午，第十八届全国总工会党组召开第一次会议，集体学习中国工会十八大精神。会议强调，全总党组、书记处要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，始终牢记习近平总书记嘱托，落实王东明同志要求，振奋精神、昂扬斗志，恪尽职守、担当作为，努力开创党的工运事业和工会工作新局面。全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平就加强全总党组、书记处建设，更好发挥领导作用提出要求。

会议指出，党中央高度重视中国工会十八大，习近平总书记等党和国家领导人出席大会开幕式。蔡奇同志代表党

中央向大会作了致词。王东明同志代表全总十七届执委会在大会上作了系统全面的报告。大会选举产生全总新一届领导班子，这是党中央的信任和重托，是中国工会十八大代表和全国亿万职工的信任和重托。全总党组、书记处要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习好宣传好贯彻好习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要聚焦工会中心工作，履行维权服务基本职责，坚持以职工为中心的工作导向，加强全国工会“12351”职工维权服务热线平台、工会服务站双15工程建设，把为职工提供更多可感可知、贴心服务、提升广大职工获得感幸福感安全感作为工会工作的出发点和检验标准。要树立正确政绩观，发扬求真务实作风，在抓落实上做模范表率，不折不扣

不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，学懂弄通做实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要聚焦工会中心工作，履行维权服务基本职责，坚持以职工为中心的工作导向，加强全国工会“12351”职工维权服务热线平台、工会服务站双15工程建设，把为职工提供更多可感可知、贴心服务、提升广大职工获得感幸福感安全感作为工会工作的出发点和检验标准。要树立正确政绩观，发扬求真务实作风，在抓落实上做模范表率，不折不扣

抓好习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署的贯彻落实，凝心聚力抓好中国工会十八大精神的贯彻落实。要履行全面从严治党主体责任，坚持高标准严要求，以严的基调强化正风肃纪，全面加强自身建设，心往一处想，劲往一处使，以模范言行领导带动工会工作再上新台阶。

会上，杨宇栋、魏地春、朱建平、马璐、钟洪江、金善文、邹震、王娇萍、张新武、潘健等全总党组、书记处同志，围绕学习贯彻中国工会十八大精神交流思考体会。

会议审议了全总党组工作规则、全总第十八届书记处工作规则、关于学习宣传贯彻中国工会十八大精神工作方案。根据规定，全总党组是党在工会最高领导机关中设立的领导机构，全总书记处是在全总执行委员会主席团领导下、主持全总日常工作的领导机构。

会上，传达了学习了全国宣传思想文化工作会议精神。随后，召开了会议，对中国工会十八大筹备组织各项工作作出的努力给予充分肯定，对认真抓好中国工会十八大精神贯彻落实提出要求。各驻会全国产业工会、全总各部门、各直属单位主要负责同志列席会议。

中国工会章程 (中国工会第十八次全国代表大会部分修改，二〇二三年十月十二日通过)

总 则

中国工会是中国共产党领导的职工自愿结合的工人阶级群众组织，是党联系职工群众的桥梁和纽带，是国家政权的重要社会支柱，是会员和职工利益的代表。

中国工会以宪法为根本活动准则，按照《中华人民共和国工会法》和本章程独立自主地开展工作和履行义务。

工人阶级是我国的领导阶级，是先进生产力和生产关系的代表，是中国共产党最坚实最可靠的阶级基础，是改革开放和社会主义现代化建设的主力军，是维护社会安定的强大而集中的社会力量。中国工会高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻执行党的以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放的基本路线，保持和增强政治性、先进性、群众性，坚定不移地走中国特色社会主义工会发展道路，推动党的全心全意依靠工人阶级的根本指导方针的贯彻落实，全面履行工会的社会职能，在维护全国人民总体利益的同时，更好地表达和维护职工的具体利益，团结和动员全国职工自力更生、艰苦创业，坚持和发展中国特色社会主义，为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而奋斗。

中国工会坚持自觉接受中国共产党的领导，承担团结引导职工群众听党话、跟党走的政治责任，巩固和扩大党执政的阶级基础和群众基础。

中国工会的基本职责是维护职工合法权益、竭诚服务职工群众。

中国工会按照中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，把握实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的工人运动时代主题，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，动员和组织职工积极参加建设和改革，努力促进经济、政治、文化、社会和生态文明建设；发展全过程人民民主，代表和组织职工参与管理国家事务、管理经济和文化事业、管理社会事务，参与企业、事业单位、机关、社会组织的民主管理；教育职工践行社会主义核心价值观，不断提高思想道德素质、科学文化素质和技术技能素质，建设有理想、有道德、有文化、有纪律的职工队伍，不断发展工人阶级先进性。

中国工会以忠诚党的事业、竭诚服务职工为己任，坚持组织起来、切实维权的工作方针，坚持以职工为本，主动依法科学维权的维权观，促进完善社会主义劳动法律，维护职工的经济、政治、文化和社会权利，参与协调劳动关系和社会利益关系，推动构建和谐劳动关系，促进经济高质量发展和社会的长期稳定，维护工人阶级和工会组织的团结统一，为构建社会主义和谐社会作贡献。

中国工会维护工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家政权，协助人民政府开展工作，依法发挥民主参与和社会监督作用。

中国工会推动产业工人队伍建设改革，强化产业工人思想政治引领，提高产业工人队伍整体素质，发挥产业工人骨干作用，维护产业工人合法权益，保障产业工人主人翁地位，造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大产业工人队伍。

中国工会在企业、事业单位、社会组织中，按照促进企业事业和社会组织发展、维护职工权益的原则，支持依法行使管理权力，组织职工参与本单位民主选举、民主协商、民主决策、民主管理和民主监督，与行政方面建立协商制度，保障职工的合法权益，调动职工的积极性，促进企业、事业单位、社会组织的发展。

中国工会实行产业和地方相结合的组织领导原则，坚持民主集中制。

中国工会坚持以改革创新精神加强自身建设，健全联系广泛、服务职工的工作体系，增强团结教育、维护权益、服务职工的功能，坚持群众化、民主化，保持同会员群众的密切联系，依靠会员群众开展工会工作。各级工会领导机关坚持把工作重点放到基层，着力扩大覆盖面，增强代表性，着力强化服务意识，提高维权能力，着力加强队伍建设，提升保障水平，坚持服务职工群众的工作生命线，全心全意为基层、为职工服务，构建智慧工会，增强基层工会的吸引力凝聚力战斗力，把工会组织建设得更加充满活力、更加坚强有力，成为深受职工群众信赖的学习型、服务型、创新型“职工之家”。

(下转第2版)



没有围墙的音乐会

10月13日，刚刚在杭州亚运会龙舟项目上夺冠的王亮在贵阳市文昌阁路边音乐会现场演唱。

没有围墙、不收门票、没有界限……今年7月以来，免费的路边音乐会在贵阳流行起来。在文昌阁、甲秀楼、悦然时光、青云市集等城市地标，每逢周末节假日，群众自发的音乐盛宴上演，“新玩法”给文旅复苏注入新业态、新活力。

路边音乐会得到了市民游客的交口称赞，带动当地的夜间经济、路边经济、文旅经济，成为贵阳城市的新名片。

新华社记者 欧东衢 摄

京津冀首个基本民生保障领域区域协同地方标准发布

据新华社天津10月14日电(记者尹思源)10月14日是世界标准日，《救助保护和儿童福利机构未成年人心理评估规范》京津冀区域协同地方标准正式发布。这是京津冀三地发布的首个基本民生保障领域区域协同地方标准。

规范由天津市民政局、天津师范大学、泰康健康产业投资控股有限公司会同北京市民政局、河北省民政厅进行首创编制。据介绍，规范结合目前天津市、北京市、河北省民政部门监护的未成年人心理评估的实际情况，考虑操作性和实用性因素，确定主要内容。

“规范发布实施后，将进一步填补儿

童心理标准化服务工作的空白。”天津市市民政局局长朱峰表示，规范的发布实施，标志着京津冀救助保护和儿童福利机构未成年人心理评估工作在标准化、规范化方面有了新的提升，进一步丰富拓展救助保护内容和方式，是推进具有京津冀区域特色的新型未成年人社会保护制度建设方面的积极探索。

据了解，规范将通过京津冀救助保护和儿童福利机构实施落地，对民政部监护的未成年人开展心理健康、社会适应等方面测评，有针对性地开展心理问题鉴别及心理辅导。

规范将于2024年1月1日实施。

钻研中医推拿30年，马正明用一双手化解病痛——

指间的技艺 一生的追求

一线·劳动者风采

本报记者 陈曦

“这是中药店还是按摩院?”2000年，当马正明满怀热情来到福建厦门，创立了当地第一家以骨伤推拿为特色的中医

门诊部时，质疑和不解包围着他，诊室一度“门庭冷清”。

十指翻飞，揉捏搓擦，一招一式，刚柔相济……行云流水间，患者紧皱的眉头慢慢松开。23年过去，马正明凭借一双手打开了新天地。如今，作为厦门华医馆负责人，他是厦门市劳模、福建省技

能大师，是许多患者依赖的“马院长”，也是学生们又爱又怕的“马老师”。

“会推拿的人很多，但推拿做好的人不多，要想化解病痛，须得下一番苦功夫。”对马正明来说，不断精进、创新、传承这门“指间的技艺”，是他一生不倦的追求。

从“放牛娃”到“技能大师”

马正明是“苦孩子”出身，5岁那年，父亲因车祸致残，治疗一直没有起色，医生建议试试推拿和针灸。“村子里哪有中医大夫，只能摸索着自己来。”他第一次萌发了学习中医的愿望。(下转第2版)